

# Gaceta Universal

DIARIO DE LA TARDE

PRECIOS DE SUSCRICION Y VENTA. VEASE LA 4.ª PLANA.

AÑO II.—Madrid, viernes 16 de Mayo de 1879.—NÚM. 314.

OFICINAS, TINTOREROS, 3. PRINCIPAL DERECHA.

## Decidirse.

Las evoluciones de los partidos políticos producen siempre consecuencias en lo que a la conducta de los gobiernos se refiere. Creer que en la actual situación, y después de las últimas elecciones generales, haya de permanecer en una especie de indiferente calma, sin acometer soluciones de ninguna clase, es creer lo inverosímil, lo que casi pudiéramos llamar absurdo. Vienen a las Cortes los constitucionales con ciertos compromisos contrarios en la lucha electoral; vienen los demócratas de diversas tendencias, y vienen, sobre todo, los canovistas, que, a la sombra del Gobierno y ostentando el carácter de ministeriales, han alcanzado inmensa mayoría, por más que real y positivamente no sean afectos, ni mucho menos amigos del mismo Gobierno. ¿Cuál va a ser la actitud de éste en frente de tantos elementos que, si no son hostiles, no le guardan, sin embargo, consideraciones?

Apenas ha terminado la campaña en los comicios, y ya se dibujan tendencias de oposición en el campo de los llamados adictos, dando en esto el tono el nuevo periódico *El Acta*, que pasa por recibir inspiraciones íntimas del mismo Sr. Cánovas. Es verdad que los demás periódicos llamados conservadores-liberales han querido poner algún correctivo a las manifestaciones del colega; pero lo han hecho de tal manera, que han dejado entrever sus simpatías hacia una nueva situación, compuesta de los elementos vencidos por el general Martínez Campos en la crisis de Marzo. Que a medida que el tiempo pase se acentuarán más y más esas simpatías, cosa es que no admite duda.

Para esos elementos el actual problema no tiene otra solución que, o convertirse el general Martínez Campos en servidor y continuador de la política simbolizada por el anterior Gobierno, o retirarse de la escena dejando el campo libre para que los jefes de la mayoría parlamentaria constituyan otra vez gobierno.

Ambas cosas desprestigiarían al hombre que se halla al frente de los destinos públicos, y en quien tiene el País depositada su confianza; y ambas cosas serían además perjudicialísimas para las instituciones. No se realizó la crisis de Marzo por causas ni motivos insignificantes; hubo, por el contrario, necesidad imprescindible de verificar el cambio para evitar complicaciones graves que se dibujaban en el horizonte, y que podían conducir a España a una situación difícil y penosa.

Deshacer lo que entonces se hizo para seguir el derrotero de Cánovas, o para volver las cosas al sar y estado que entonces tenían, no produciría otro resultado sino el de agrandar aquellas complicaciones, conduciendo a los partidos toda esperanza de participación en el Poder y de llevar a la práctica sus principios y sus ideas gubernamentales. La confianza en el pacificador de Cuba habría desaparecido, y su prestigio no sería bastante para desbaratar las combinaciones de los que ya entonces se presentarían como enemigos.

Por eso creemos que ha llegado el momento de obrar con firmeza y marcar con decisión el rumbo que ha de seguirse. Y ese rumbo, créanos el general, está en la conciencia de cuantos aman sinceramente a la Patria y las instituciones.

Dentro del Congreso se puede sin dificultad formar una mayoría parlamentaria que apoye al Gobierno y que no esté supeditada a influencias ajenas.

Con los amigos verdaderos que sinceramente son liberales-conservadores, con los centralistas y aun con muchos constitucionales se puede constituir numerosa mayoría, que sobre sostener al Ministerio en una política francamente liberal, anule el avasallamiento y el protectorado que ejerce el Sr. Cánovas. Desde el momento en que haya firmeza en el general Martínez Campos, las fuerzas canovistas, agrupadas y sostenidas por la esperanza de dominación, se disgregarán y aun se diseminarán por completo.

¿No se emprende semejante camino? Pues en tal caso vamos derechos

a una nueva crisis, que producirá la caída del actual Gabinete, para volver al sistema de los cuatro años. ¡Adios entonces a la Administración, adios a las reformas de Cuba, adios a la armonía entre los elementos políticos que predominan en España!

## Impresiones del día.

MARRUECOS.—A todas partes llega el rumor de que es necesario no perder de vista lo que ocurre en el imperio de Marruecos, si no se quiere perder para siempre la seguridad del porvenir de España en África, y ese rumor general, esa *vox populi*, pide con insistencia que el Gobierno de S. M. fije la atención en este asunto, el cual no tiene carácter político, pero sí muy grande interés patrio, interés nacional.

Véase lo que dice, acerca de esto, un corresponsal extranjero:

«Una cosa debe llamar la atención del Gobierno, y principalmente de los señores presidente del Consejo y ministro de Estado, en la cuestión de que nos ocupamos, y es que, excepción hecha de *La Epoca*, que nunca parece dar la menor importancia a lo que en Marruecos sucede con todo cuanto a España y a sus súbditos se refiere, toda la prensa, empezando por el demócrata *Imparcial* y concluyendo por el tradicionalista *Siglo Futuro*, tratan este asunto inspirados sólo del deseo de que el nombre de España no sea vilipendiado y escarnecido por los que ni siquiera respetan las cláusulas de un tratado escrito con la sangre de nuestros soldados y sellado con las glorias por nosotros alcanzadas en el suelo africano.

De seguir la política que en Marruecos seguimos, puede que algún día nos arrepintamos, y entonces ya sea tarde.»

Estamos conformes, y la GACETA UNIVERSAL puede decir, sin alarde de inmodestia, que haceya tiempo, tal vez antes que ningún otro periódico de la corte, empezó a tratar dicha cuestión con la preferencia que siempre consagra a todas las que interesan directamente a la Patria.

Efectivamente, de seguir la política que en Marruecos seguimos, algún día, acaso no lejano, habremos de arrepentirnos: cuando en aquel imperio se notan señales ciertas de próximas complicaciones intestinas, y cuando otras naciones europeas, como Inglaterra y Francia, o tienen ya puesto el pie en el país, o procuran a todo trance ponerle, y ponerle bien, no se comprende que el Gobierno de la nación española, es decir, la nación que tiene su enseña, desde hace siglos, en aquel territorio, como indicándole exactamente un porvenir seguro de grandeza y de gloria; no se comprende, repetimos, que el Gobierno español, desoyendo el clamor general y abandonando casi por completo la cuestión, continúe con tan glacial indiferencia observando los hechos y sin adoptar determinación alguna.

No es esto decir que España debe emprender allí una política de aventuras, lo cual constituye el único argumento que presentó *La Epoca* hace tiempo, cuando este periódico trató muy superficialmente del asunto, contestando a nuestro artículo *Marruecos*, sino que España, por lo mismo que es la nación más interesada en la mejor solución de las graves cuestiones que ya se inician en aquel imperio, debe seguir una política prudente, pero a la vez firme, enérgica, decisiva, que esté de acuerdo con nuestras glorias allí conquistadas y con nuestras tradicionales aspiraciones.

REPÚBLICA.—Un suelto de *El Cronista*:

«Como quiera que la GACETA UNIVERSAL manifiesta, dirigiéndose a *El Cronista*, que hay personas que después de haber hecho sobrehumanos esfuerzos para que el general Martínez Campos no subiese al Poder, han pedido y obtenido, después gracias del mismo, le rogamos se sirva manifestar quiénes son esas personas, con sus nombres propios, pues no conocemos en *El Cronista* a ninguno que se halle en dicho caso.»

Una cosa es contestar a *El Cronista*, cuando *El Cronista* nos interpela manifestando que teníamos mucha prisa por decir que ni siquiera se nos habían dado las gracias, y otra cosa es suponer que nos dirigíamos a *El Cronista* al afirmar que algunas personas, después de haber hecho sobrehumanos esfuerzos para que el general Martínez Campos no subiese al Po-

der, han pedido al mismo general, no las gracias, sino *gracias*, y las han obtenido.

Esta suposición es infundada e inexacta.

EL TÉRMINO PATAL.—Habiendo dicho *La Integridad de la Patria* que las ideas democráticas prosiguen su triunfal carrera, la cual no se sabe dónde y cuándo ha de tener la primera etapa de descanso, contesta entusiasmado un diario progresista-democrático:

«El colega debía saberlo: las carreras triunfales tienen siempre un término natural en el Capitolio.»

Este colega no es muy fuerte en historia: la carrera triunfal de Manlio terminó en la roca Tarpeya; la de Robespierre, en la guillotina; la de los federales españoles, en las culatas de los fusiles de Pavía.

¡Ojo con las carreras triunfales!

MODIFICACION MINISTERIAL.—Es asunto decidido, según nuestras noticias, que el señor marqués de Molins vuelva a encargarse nuevamente de la embajada de España en París, y que el señor duque de Tetuan se encargue de la cartera de Estado.

Con este refuerzo tan importante, y en tiempo tan oportuno realizado, como que nos hallamos en vísperas de grandes debates parlamentarios, es indudable que el general Martínez Campos se ha propuesto ganar fama de experimentado político, y a la vez eternizarse en el Poder.

¡Bata palmas *El Acta*!

OPORTUNIDAD.—Dos comentarios de *El Imparcial*.

El primero:

«Si de África pasamos al Nuevo Mundo, encontraremos todavía pendiente y sin adelantar, al parecer, un paso el suceso ocurrido en uno de los puertos de la república dominicana.»

Ni cuando publicamos la carta del dominicano Sr. Ponce, ni cuando publicamos la carta del propietario del vapor *Manuela*, referentes ambas a los sucesos de Puerto-Plata, *El Imparcial* se tomó la molestia de examinarlas, siquiera de citarlas.

El segundo, relativo a la próxima terminación del periodo electoral:

«Pretendientes, aspirantes, cesantes, meritorios, preparen memoriales! ¡Arr!»

¿Qué gusto tan exquisito!

¿Habrá perdido *El Imparcial* los redactores y los memoriales?

EN LA PRADERA.—¡Calle! Mire usted al señor conde de Toreno comprando rosquillas.

—Me parece impropio el diminutivo tratándose de S. E.: comprará roscones.

—Allí está el Sr. Alonso Martínez bebiendo agua de la fuente del Santo.

—Es muy saludable esa agua; dicen que cura las calenturas.

—Me extraña, sin embargo, que el Sr. Alonso Martínez beba: la virtud del agua no llega hasta proporcionar carteras.

—¿Virgen Santa, cuánto pito!

—Ya, ya! Parece que pasa el Gobierno.

—El señor marqués de Torneros debía ser nombrado patron de Madrid adjunto a San Isidro.

—¿Por qué?

—Por los milagros que hacen con el trigo: el Santo, con el auxilio de los ángeles, aumentaba los cereales de esta provincia, y el señor marqués, con ayuda de los concejales, establece las tarifas de consumos para hacer eficaz toda buena cosecha.

El milagro es el mismo; como media vuelta a la derecha es lo mismo que media vuelta a la izquierda.

CAIDA SEGURA.—En el Consejo de ministros de ayer se trató de dar una cartera al Sr. Alonso Martínez.

¡Adios Gobierno!

El Sr. Alonso Martínez es, respecto de un ministerio, el agua hirviendo respecto del azúcar.

Lo disuelve en el acto.

Es de suponer que por el solo hecho de haberse propuesto ya su candidatura, se encuentre en disidencia con algún consejero de la Corona.

Es su carácter.

BUEN SISTEMA.—El señor marqués de Molins se sale con la suya; la suya en esta ocasión es una embajada, como otras muchas veces en su vida.

Si, con efecto, vuelve a París, habrá resultado que en España hay ya quien puede conservar un destino en propiedad, y otro de reserva para casos extraordinarios.

Y de estas situaciones de reserva no dice nada el último decreto sobre escalas de generales dictado por el Gobierno.

La vida política y administrativa del señor marqués de Molins está reducida a lo siguiente:

Activo servicio... Una cartera con 30.000 pesetas de sueldo.

De cuartel en París... 100.000 pesetas de sueldo.

¿Cómo se pasa la vida tan... cobrando!

## Telegramas.

(Agencia Fabra.)

Roma 14.—Los cardenales recientemente nombrados que se hallan en Roma, excepto monseñor Alimonda, que está enfermo, recibieron ayer la birreta cardinalicia de manos de Su Santidad.

Nueva-York 14.—Según la estadística que publican los periódicos, el número de inmigrantes en los Estados Unidos, procedentes de Europa, es este año un 20 por 100 mayor que en el anterior. El número de alemanes inmigrantes es bastante considerable. Continúa la emigración de negros de los Estados del Sur con dirección al interior, calculándose en cerca de cien mil los que han abandonado dichos Estados.

Londres 14 (siete tarde).—Ha llegado a esta capital la emperatriz de Alemania.

Bombay 14.—Un gran incendio en Poonah ha destruido varios edificios públicos y cincuenta casas. Se cree que el incendio ha sido intencionado.

Paris 14.—Según telegramas de San Petersburgo, un nuevo incendio ha destruido el arrabal de Oremburg el día 12 del actual. El incendio se declaró el día anterior en Oursalsk, causando pérdidas considerables.

Constantinopla 14.—Se trata de nombrar al señor Rustem ministro de Negocios extranjeros del sultan.

Roma 14.—Esta tarde han sido confirmados por el Papa los tres hijos de don Carlos, asistiendo a la ceremonia éste y su esposa. D. Carlos y su familia saldrán mañana para Francia.

Paris 14.—Se espera un animadísimo debate contra los proyectos relativos a la enseñanza. Además de los discursos de oradores de la derecha, se anuncian algunos de los diputados intransigentes que consideran poco radicales los proyectos del ministerio.

Londres 14.—Ha producido gran sensación la noticia del incendio de Ranah, en la India, atribuyéndose generalmente a una mano criminal. Las pérdidas son de consideración, según noticias oficiales.

Paris 15.—Hoy se han reunido los senadores de la izquierda para elegir dos candidatos para cubrir las vacantes de senadores inamovibles. Ayer regresó a esta capital el ministro de Comercio, procedente de Marsella.

Paris 15.—Bolsa: Fondos españoles: 3 por 100 exterior, 15 1/8.—Amortizable exterior, 36 1/2.—Obligaciones de Cuba, 433. Última hora: 3 por 100 interior, 14 1/8.—Idem exterior, 15 3/32.

Fondos franceses: 3 por 100, 79 55.—5 id., 113 75.—Consolidados, 98 13 1/2.

Bolsin: Amortizable exterior, 36 3/8.—Obligaciones de Cuba, 433 75.

Lyon 15.—Ha cesado la huelga de los tejedores lyoneses, que ha durado dos semanas.

Roma 15.—La Cámara de diputados discute el proyecto de ley haciendo obligatoria la celebración del matrimonio civil antes que la del matrimonio religioso.

San Petersburgo 15.—Han estallado nuevos incendios en Oremburg e Irbit. El estado sanitario en Astrakan es satisfactorio.

Paris 15 (seis y 30 tarde).—Hoy se ha verificado la primera reunión del Congreso interoceánico para la apertura del istmo de Panamá.

San Petersburgo 15.—Por un decreto imperial se amplian los poderes a los gobernadores interinos.

Versalles 15 (siete y 30 tarde).—Sendo el señor Chesnelong, de la derecha, interpela al ministro de Instrucción pública, Sr. Ferry, reprochándole ser causante de los retardos puestos por el Consejo de Estado a examinar los poderes de las escuelas congregacionistas, cerradas por acuerdos prefecturales.

El ministro señor Ferry contesta que el gobierno ejercerá una acción legítima. Anuncia que presentará un proyecto de ley suprimiendo la carta de obediencia, la cual reemplaza el privilegio para los institutores congregacionistas. El Senado adopta la orden del día pura y simple sobre la interpelación. La Cámara de diputados discute el proyecto referente al servicio de Estado mayor.

Londres 15 (nueve noche).—Cámara de los Comunes.—El ministro de Hacienda, señor Northcote, dice que el gobierno excita con frecuencia a la Puerta a ejecutar el art. 23 del tratado de Berlín, referente a las reformas de la Turquía europea.

Berlin 15 (ocho noche).—El Consejo federal ha adoptado el proyecto relativo a la ejecución provisional de la ley de tarifas aduaneras.

Paris 15.—Los periódicos republicanos moderados recomiendan la unión de las mayorías de las Cámaras para que el gabinete pueda continuar su marcha sin dificultades. Al mismo tiempo recomiendan a la fracción de la extrema izquierda que se abstenga de ataques fútiles contra el gobierno. Los periódicos radicales anuncian esta mañana numerosas interpelaciones al gobierno y particularmente al ministro del Interior por parte de los diputados de dicha fracción política.

Coruña 15.—Esta mañana a las cinco y media ancló en este puerto el vapor-coque extraordinario España, procedente de la Habana. No hay novedad a bordo.

Paris 16.—El Consejo de Estado se reunió ayer en pleno, aprobando el dictamen de la sección correspondiente acerca de la pastoral del arzobispo de Aix. El Consejo de Estado opina que este prelado ha incurrido en un abuso.

Nueva-York 16.—Las últimas noticias de Panamá alcanzan al 7 del corriente.

Según ellas, la insurrección de Canca ha sido sofocada, después de una terrible carnicería, de resultados de la cual perecieron 350 personas.

Londres 16.—El *Times*, en su edición de esta mañana, dice que el día 25 de Julio terminará el abandono de la Rumelia por los rusos. Las comunicaciones telegráficas entre el Parí y Europa han quedado interrumpidas. El almirante de la escuadra chilena mandó pescar el cable del Pacífico y cortarlo, a fin de que el enemigo no pudiese hacer uso de él.

## Noticias.

La Gaceta de hoy publica las siguientes disposiciones:

Presidencia.—Real decreto declarando mal formada una competencia suscitada entre la sala de lo criminal de la Audiencia de Sevilla y el gobernador de la provincia, sobre aprovechamiento de varios manantiales por D. Juan Iraola.

Otro decidiendo a favor de la administración una competencia suscitada entre el gobernador de la provincia de Huesca y el juez de primera instancia de Jaca, sobre un interdicto de recobrar la posesión de una presa de agua deducido por D. Manuel Gavín.

Gracia y Justicia.—Real decreto ampliando a 75 el número de plazas del cuerpo de aspirantes al ministerio fiscal para cubrir las vacantes que ocurran en promotorías de entrada.

Reales órdenes nombrando para el registro de la propiedad de Igualada a don Eusebio Enrique Lopez Figueredo, para el de Baena a D. José Toribio Jorques, y jubilando, a su instancia, a D. Agustín Bassols y Bassols, electo del de Chantada.

Gobernación.—Real orden desestimando el recurso de alzada interpuesto por don Nemesio Gonzalez contra un acuerdo del ayuntamiento de Cádiz, relativo a ensanche y alineación de la calle de Columela.

Estado.—Relación de las condecoraciones concedidas por reales decretos de 14 de Abril último.

Los periódicos de todas clases que se publican en Madrid han satisfecho durante el mes de Abril último, por derechos de timbre para la Península, Antillas y Filipinas, 20.097 pesetas 77 céntimos.

	Pts.	Cts.
La Correspondencia de España.	4.510	08
El Imparcial.	3.243	24
El Globo.	1.500	
La Fe.	806	40
El Siglo Futuro.	701	70
La Iberia.	705	30
El Diario Español.	600	
La Epoca.	502	50
La Política.	444	70
El Popular.	456	
El Pénin.	433	80
La Integridad de la Patria.	402	
El Conservador.	330	00
La Unión.	330	00
GACETA UNIVERSAL.	275	70
La Nueva Prensa.	240	30
El Mundo Político.	216	
La Mañana.	198	80
El Tio Conejo.	167	70
Los Debates.	155	70
El Cronista.	139	20
El Pueblo Español.	131	70
El Océano.	111	90
El Acta.	67	20
El Clamor de la Patria.	49	05
El Constitucional.	37	70
La Filoxera.	23	10
El Pabellón Nacional.	25	80
El Siglo.	17	85

Escriben del Alto Aragón que circulan por aquella comarca monedas de dos pesetas falsas con la fecha del año actual.

SANTO DEL DIA 17.—San Pascual Bailon, confesor.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en San Pascual, donde termina la novena de su glorioso titular...

Continúa celebrándose la novena del glorioso San Isidro en la iglesia de su advocación...

En la parroquia de Santiago continúa la novena de San Juan Nepomuceno...

METEOROLOGIA.

La temperatura en Madrid fué ayer á las seis de la tarde de 16.8, y á las nueve de la noche de 12.8.

El día 15 la temperatura á las nueve de la mañana fué en San Sebastián 13.0, en Bilbao 13.4, en Oviedo 11.0...

SUBSISTENCIAS.

Ayer fueron degolladas en el Matadero para el consumo público 144 vacas, 21 carneros, 763 corderos, 77 terneros, 000 cabritos, 000 cerdos...

BOLSA DEL DIA 16 DE MAYO. COTIZACION OFICIAL.

Table with columns for FONDOS PÚBLICOS and CAMBIOS, listing various financial instruments and their prices.

DISPOSICIONES OFICIALES.

PAGOS.—La Caja general de depósitos ha acordado para el día 14 de Mayo, de diez á una de la tarde, los pagos que á continuación se expresan...

ESPECTÁCULOS DE HOY.

COMEDIA.—A las ocho y media.—Llovido del cielo.—Ni tanto ni tan poco.—Mesa revuelta.

En el término de Cumbres de San Bartolomé, y sitio llamado Campanon, han sido sorprendidos y asaltados por cinco hombres armados unos arrieros...

El árbol mayor que existe es un Eucalyptus Amygdalensis que hay en Ferushan (Australia). El tronco tiene una circunferencia de 26 metros...

El hote portatorpedos, construido en Inglaterra para el servicio de nuestra marina de guerra, ha alcanzado en la primera prueba una marcha de 19 millas por hora...

Ha sido admitida al general Reina la dimision del cargo de consejero de Estado, para que habia sido nombrado.

Se ha ido á pique en aguas de Cabo Tifoso el laúd San José, de la matrícula de Mazarron, que iba con rumbo á Cartagena con cargamento de mineral.

En la calle de los Santos riñeron anoche dos individuos, infringiéndole el uno al otro, con una cuchilla de zapatero, una herida que le internó profundamente en un brazo desde la clavícula á la mitad del antebrazo.

El herido fué trasladado á la casa de socorro con pocas esperanzas de vida. El agresor, jóven de unos diez y ocho años, fué conducido al juzgado de guardia.

Anoche á las ocho, en la calle de la Montera, fueron heridos dos sujetos, uno de ellos de bastante gravedad.

En el paseo de los Melancólicos un individuo fué herido ayer gravemente en un costado á consecuencia de una disputa.

En la carretera de Extremadura ocurrió anoche á las siete una disputa entre varios individuos que regresaban de la romería de San Isidro. La pareja de la guardia civil de infantería que prestaba allí el servicio, al intervenir en la contienda, recibió uno de los guardias un tremendo navajazo en el costado, y fué levemente herido el otro.

El primero, al llegar al Hospital general, ofrecía pocas esperanzas de vida. Han sido detenidos como sospechosos dos individuos.

Hoy han despachado con S. M. el Rey los ministros de Fomento, Estado y Ultramar.

Tambien ha estado en Palacio á las doce el presidente del Consejo.

Anoche á las once se cometió un robo en la calle de las Delicias, 1, bajo, consistente en 2,000 rs. en metálico, dos sortijas de brillantes, dos pares de pendientes con perlas, un medallón de oro, un alfiler del mismo metal y varias prendas de ropa.

Los ladrones penetraron en la habitación sin fracturar puerta alguna, y no han sido habidos hasta la fecha.

S. M. el Rey asistirá mañana á la inauguración que tendrá lugar de la nueva iglesia del barrio de las Peñuelas.

A causa de la interrupcion que hay en la línea de Andalucía, es probable que hasta el día 24 del actual no lleguen á Aranjuez SS. AA. los duques de Montpensier.

Parece que el guardia civil que fué herido ayer en la Pradera de San Isidro, segun hemos dicho en otra noticia, ha fallecido esta madrugada en el Hospital militar.

Teatros.

En el salon de la Escuela Nacional de Música se verificará el domingo próximo un gran concierto vocal é instrumental, cuyos productos se destinan á redimir de la suerte de soldado á un socio de la Union artistico-musical.

Tomarán parte en obsequio al beneficiado las señoritas Salvadora de las Venegas, Esmeralda Cervantes, Teresa Sarmiento y la niña Herminia Gracia, y los señores Blasco, Urrutia, Sainz del Castillo, Banquer, Gonzalez, Sarmiento, Del Río, Cuenca y Mateos.

Parece que el lunes próximo dará su primera funcion en el teatro de Apolo la Carolina Civili, acompañada de la Mendoza Tenorio, Casañer, Oltra y otros actores conocidos. Hará su debut con El gladiador de Rivena y Dos hijos.

En el teatro de Eslava se está ensayando un entremes lírico titulado ¡Nos matamos! y la pieza Soná la flauta...

El domingo próximo dará la primera funcion de prestidigitacion en el teatro de la Zarzuela el doctor Nicolay y su hija Helenita.

El Ayuntamiento de Madrid ha acordado celebrar en el presente mes, como en el año anterior, una feria con arreglo al siguiente programa oficial:

La feria general empezará el día 20 y terminará el 31: del 20 al 26 tendrá lugar una gran Exposicion de flores y pájuros en los Jardines del Buen-Retiro por la Sociedad Madrileña protectora de los animales y de las plantas.

La Exposicion de ganados dará principio el día 27 y terminará el 29, con arreglo al programa publicado anteriormente, que determina los premios que habrán de distribuirse.

Del 26 al 28 inclusive se verificará la feria de ganados en los terrenos contiguos á la Exposicion.

Todas las noches habrá músicas é iluminaciones en el real de la feria, donde se establecerán, como el año pasado, espaciosas tiendas para toda clase de objetos, y pabellones por las corporaciones y sociedades de recreo y por los particulares que lo soliciten.

Las empresas de los ferrocarriles del Norte y Mediodía de España, ademas del servicio de viajeros á precios reducidos, han establecido tambien otro de transportes de ida y vuelta para los ganados, plantas y flores destinadas á las exposiciones, con la rebaja del 50 por 100.

Condiciones bajo las que la empresa del Mediodía hará dichos transportes:

1.ª Los que deseen enviar ganados, plantas ó flores á las exposiciones indicadas, deberán presentar al facturar las remesas un certificado del ayuntamiento de esta capital en que conste que la expedicion va destinada á las exposiciones.

2.ª El precio del transporte de ida y vuelta será satisfecio á la salida.

3.ª La estacion de salida dará, ademas del talon, un boleto para el regreso de los ganados, plantas y flores, el cual deberá ser entregado á la estacion consignataria cuando aquél se efectúe.

La compania queda exenta de toda responsabilidad por los accidentes que puedan acontecer al ganado durante el transporte.

En el tran-correo de Alicante y Valencia ha llegado á Madrid el marqués de Ahumada.

Ayer tarde, en la calle de los Santos, se promovió una acalorada disputa entre varios sujetos, resultando uno de ellos herido de bastante gravedad en el pecho. Los agresores han sido detenidos.

Como estaba anunciado, anteayer tuvo lugar en el juzgado de la Latina la vista de la ruidosa causa contra doná Baldomera Larra. Presidia el acto el juez de primera instancia D. Enrique Iniguez Pinzon.

Leído el apuntamiento de la causa, el promotor fiscal pidió contra la acusada nueve años y diez meses de prision mayor, devolucion de capitales y pago de las dos terceras partes de las costas, con arreglo al estado actual de la fortuna de la delincuente, y contra su secretario tres años y un día de prision correccional.

El acusador privado, D. Antonio Rafael Garcia, que lo era por parte de un imponente, pidió la anulacion de todo lo actuado.

El defensor de doná Baldomera, señor Trelles, y el del secretario particular de aquélla, Sr. Aguilera, pidieron al juzgado la absolucion libre de sus defendidos, extendiéndose este último en consideraciones para demostrar la inculpabilidad de su defendido.

Dicen de Nueva-York:

«Por ante el juzgado supremo se juzgaba á un tal Stewens, acusado del homicidio de su hermosa y jóven esposa por celos, á lo que parece haber dado ella lugar por su liviana conducta; concluida la vista de la causa, se retira el jurado á deliberar, y vuelve con el fallo de homicidio en segun grado, condenando al reo á catorce años de presidio, cuando la madre de la victima, que se hallaba presente, tira de un revólver y hace fuego al preso. Providencialmente erró el tiro, y ebría de ira porque no le ahorcaban, al ver su fracaso, se volvió loca.»

La audiencia de Madrid, confirmando el fallo que dictó el juzgado de primera instancia del distrito de Palacio en la causa seguida á instancia del Sr. D. Eleuterio Maisonnave contra D. Angel Maria Segovia, autor del libro titulado Figuras y figurones, ha condenado al procesado á la pena de cinco años de prision correccional, multa de diez mil pesetas, por los dos delitos de calumnia que se le imputan, y á las accesorias de suspension de todo cargo durante el tiempo de la condena, y al pago de las costas procesales.

Ha llegado esta mañana á Madrid el brigadier Arderius, y es muy posible que el lunes próximo se encargue de la secretaria de la direccion general de la Guardia civil.

Le Petit Journal ha recibido de América la siguiente carta del capitán Boyton:

«En el Mississippi á 21 de Abril de 1879. Estoy á punto de terminar el viaje más largo que he hecho en mi vida; desde Oil-City hasta el golfo de Méjico, viaje empujado en el hielo, y que toca á su fin con un calor excesivo. Distancia 800 leguas. Os saluda, Pablo Boyton.»

Oil-City se halla situado no lejos de los manantiales de Ohio, confluente del Mississippi en el Estado de Pensilvania.

Dicen varios periódicos: «Hemos oido asegurar que se encarga de la direccion de nuestro colega El Imparcial el Sr. D. Cristino Martos, y que la redaccion del diario de la plaza de Matute cambia por completo de personal político y administrativo.»

Tambien hemos oido asegurar que el Sr. Polanco dirigirá el nuevo periódico que con el título El Liberal verá la luz muy en breve.»

En efecto, segun nuestras noticias, se han separado de El Imparcial los señores Polanco (director político) Fernandez Florez (director literario), Alonso de Bezerra, Pacheco, Arous, Vargas, Muñoz y otros redactores.

Parece que la junta de gobierno del Colegio de abogados acordó anteayer, por cuatro votos contra tres, presentar como candidato oficial para la vacante que dejó el Sr. Cortina á don Manuel Silvea. La minoría votó al Sr. Montero Rios. La eleccion se hará en junta general.

Hé aquí la lista completa de los cardenales creados en el Consistorio de 12 de este mes:

- 1.º El profesor José Papei, hermano de Su Santidad, bibliotecario del Vaticano. 2.º El doctor Hegeuothur, profesor de historia eclesiástica en la universidad de Wurtzburgo. 3.º El padre J. Necomann, del oratorio de San Felipe de Londres. 4.º Monseñor Desprez, arzobispo de Tolosa. 5.º Monseñor Pie, arzobispo de Poitiers. 6.º Monseñor Luis Haynald, arzobispo de Kolokia. 7.º Monseñor Federico Candgrave de Furstenberg, arzobispo de Olinutz. 8.º Monseñor Cayetano Alimonda, obispo de Albenga. 9.º Monseñor Muérico Ferreira dos Santos Silva, obispo de Oporto. 10. El padre Zigliara, de la orden de Santo Domingo, profesor de filosofía en Roma.

Se afirma que de resultas de negociaciones seguidas con Austria y Rusia por el Vaticano, el Papa nombrará un titular para el arzobispado de Cracovia, que hasta ahora habia estado gobernado por dos vicarios apostólicos, uno encargado de la parte austriaca y otro de la parte rusa. Este hecho es interpretado como una aproximacion entre el Vaticano y Rusia.

Tambien asegura una correspondencia de Roma, publicada por el Univers, que la Santa Sede no tardará en comunicar á los católicos italianos su decision acerca de la actitud que deben observar en las elecciones políticas. La cuestion se halla sometida al examen de una comision de cardenales, lo cual hace ya ociosa toda discusion.

El miércoles último fué tal la abundancia de pesca que condujeron las 23 lanchas del puerto de Santander dedicadas á dicha faena, que ascendió á 2,500 duros el importe de las merluzas que desembarcaron en el muelle.

Por la línea del Norte ha llegado hoy á esta capital D. Manuel Calderon Collantes. Por la misma línea ha salido el señor marqués de Perales.

Por la vía de Nueva-York se han recibido las siguientes noticias telegráficas de la isla de Cuba:

«Habana 1.º de Mayo.—Puede asegurarse con buen fundamento que no hay que esperar por ahora la abolicion de los derechos de exportacion, y se calcula que el perdon en las contribuciones del último trimestre del año económico, concedido recientemente por un decreto, equivale al beneficio que produciria la abolicion mencionada.

—El gobierno ha mandado que se entreguen las tierras no cultivadas de la provincia de Santiago de Cuba, que son hoy propiedad del Estado, á todas las personas que las pidan con arreglo al reglamento de 23 de Febrero de 1878.

—Comerciantes bien informados calculan todavia la zafra en 650,000 toneladas, apesar de los incendios de algunos cañaverales.

—En las elecciones de Puerto-Rico salieron nombrados diputados á Cortes la mayoría de los candidatos liberales-conservadores.»

Anteayer tarde á las tres celebró sesion pública el Ayuntamiento de Madrid, ocupándose de la cuestion de subsistencias.

El Sr. Laá, y despues el Sr. Ruiz, manifestaron que la cuestion del pan iba de vencida y podia darse casi por resuelta, no pudiéndose decir lo mismo de las carnes, á cuyo conflicto debia ocurrir el Ayuntamiento con todas sus fuerzas, sin pararse ante los obstáculos que le opone el Matadero de Madrid, si bien procediendo con juicio y con prudencia, para no atropellar la libertad de los cambios ni la legalidad de contratos perfectamente legales.

Así como en la cuestion del pan, decia el Sr. Ruiz, no ha dudado el Ayuntamiento en ponerse en contra de unos cuantos industriales, en beneficio del pueblo de Madrid, tampoco debia dudar, en la cuestion de las carnes, entre los abusos del Matadero y la poblacion de Madrid.

Se ha pedido autorizacion por la compania de Campos para practicar los estudios de un ferrocarril que, partiendo de Tortosa y pasando por Tivenys, Benifallet, Rasquera, Mora de Ebro, Torre del Español y Aspá, vaya á parar á Lérida, logrando con la nueva vía un adelanto de 74 kilómetros de los 174 que hay que recorrer pasando por esta ciudad.

Algunos diputados van á presentar un proyecto de ley á las Cortes pidiendo: 1.º Que se rectifiquen las valoraciones del arancel con arreglo al precio medio que tengan los artículos de produccion extranjera en las costas y fronteras y que sean de mayor consumo en España. Y 2.º, que se conceda á la marina mercante española la misma proteccion que la república francesa otorga á la de su país.

Han sido nombrados académicos correspondientes de la Real Academia de Bellas Artes de San Fernando los Sres. D. Eustaquio Gauter, de Valladolid; D. Félix Lopez, de Barcelona, y D. Mariano Garcia Lopez, de Murcia.

En Vitoria se trata de establecer una asociacion alveana para la enseñanza de la mujer, y se procura por los iniciadores de la idea inaugurar el curso de 1879-80 con una escuela de institutrices y otra de comercio para señoras.

El día 24 del corriente se verificará una corrida de toros extraordinaria á beneficio del Hospital provincial de esta corte.

Se lidiarán ocho toros, cuatro de Aleas y cuatro del marqués de Salas. Matarán Lagartijo, Frascuelo, Chicorro y Angel Pastor.

Ayer ha ocurrido un choque en Llausac, cerca de Barcelona, entre un tren de viajeros y una máquina de balastro. Han resultado ocho contusos de poca gravedad, que pudieron continuar su viaje hasta aquella poblacion.

Los periódicos de Alicante dan cuenta de la corta estancia en aquella ciudad de los principes alemanes. Almorzaron inmediatamente despues de llegar, y salieron para Orihuela á las dos de la tarde.

Todos los expedicionarios vestian cazadores color de castaña, calzon y botines de la misma tela y sombreros chambergos, algunos de ellos con plumas.

El Consejo de Estado ha acordado que debe procederse criminalmente contra el director y administradores del Banco que quebró en Cádiz hace algun tiempo.

Ayer mañana se ha celebrado en la ermita de San Isidro del Campo la tradicional funcion costada por la real archicofradia del Santísimo Sacramento de las parroquias de San Pedro y San Andres, con la solemnidad y aparato de costumbre.

El panegirico del Santo ha estado á cargo del reputado orador D. Manuel Muñoz.

Una brillante orquesta ha engrandecido notablemente el acto.

La ermita ha sido restaurada interiormente y presenta un buen golpe de vista.

Han de proveerse por concurso ordinario, en el término de un mes, contado desde el 10 del actual, las escuelas de instruccion primaria siguientes:

Búrgos: Las de niñas de Rabareza, Pinar y Villuercales, con 625 pesetas anuales cada una; y la de niñas de Hoyales de Roa, con 416.75 id.

Palencia: Las de niños de Alar del Rey, con 559 pesetas, y Liguerrana, con 187.50 idem.

Santander: La de niños de Arredondo, con 825 pesetas.

Valladolid: Las de niños de Valverde de Campos, Aldea de San Miguel y Sahelices de Mayorga, con 625 pesetas cada una; y las de niñas de Cojeces, con 600 id., y Villavaquerin, con 416.50.

Un telegrama de Bézmez da cuenta de hallarse detenidos en dicho punto más de 300 pasajeros á consecuencia del descarrilamiento últimamente ocurrido en la línea. En vista de haber trascurrido veinticuatro horas sin ninguna resolucio favorable á los mismos, han recurrido al alcalde para que les facilite socorros.

Anteayer tuvo lugar la reunion que tenían proyectada los comerciantes de los gremios de ultramarinos, frutos coloniales y molinos de chocolate; en ella reinó grandisima animacion, habiendo tomado el acuerdo del cierre de los establecimientos los dias festivos por la tarde para abrir anochecido, y cerrar todos los dias á las nueve de la noche en invierno y á las diez en Verano.

El teniente general Sr. D. José de Lemery, marqués de Baroja, ha presentado la dimision de vocal del Consejo de Redencion y Enganches.

El próximo domingo celebrará junta general la Sociedad Escolar Mercantil, para tratar del certamen que ha de verificar en cumplimiento de sus estatutos.

En el mes de Junio próximo se proveerán por oposicion las escuelas de párvulos de Alcámpel (Huesca), dotada con 1.100 pesetas; la de niñas de Puebla de Castro, en la misma provincia, con 550 idem, y la de niñas de Langa (Soria), con 550 id.

Segun dicen del Escorial, está terminado por completo el precioso y sencillo mausoleo que guarda los restos de la reina doña Mercedes.

Tambien parece que ha sido nombrado capellan real, con el cargo de tenor, el presbitero D. Camilo Feijó y Losada.

A las seis de la tarde falleció anteayer repentinamente en la calle de Sevilla un hombre que, segun oimos asegurar, era cobrador de una casa de comercio.

En las ropas del difunto parece que se encontraron algunos valores, que no se sabe con seguridad si formaban la cantidad total de que era portador en el momento de ocurrir la desgracia.

Ilustracion popular

Gaceta de la mujer.

La educacion de la mujer.

Dice Tocqueville en su libro, de todos leído, La democracia en América, que la singular prosperidad y la energía creciente de los Estados Unidos se debe á la superioridad de sus mujeres.

La verdad es que, en general, los españoles no nos preocupamos de la educacion de la mujer, y quizá se funde este desvío en tres objeciones que algunos escritores suelen hacer públicas, siquiera sea para contrvertirlas.

Primera objecion: la mujer no sirve para aprender; sus cualidades morales e intelectuales no son las mismas que las del hombre, y según un profesor de Munich, el cerebro de la mujer no está organizado como el del hombre.

El Sr. Moret cree, y cree bien, que la simple afirmacion del sentido común se opone á tales objeciones y á tales argumentos. La ciencia anatómica con su escalpelo no ha podido encontrar en las fibras del cerebro de la mujer una diferencia esencial con las del cerebro del hombre, cuando la experiencia de siglos, la historia de la humanidad, no la ha demostrado.

Cuando en la Edad Media España estaba dividida, ensangrentada, incapaz de llevar adelante su destino, el cual era, según el orador, primero la conquista del territorio y luego la fundacion de un poder que uniera y fundiese los elementos disueltos ó enemigos de aquella sociedad, á remediar esos males, no sólo se aprestan San Fernando, Alonso X y D. Pedro I de Castilla, sino que á su lado se alza tambien la simpática figura de doña María de Molina. Y no se diga que el destino de la mujer es llegar á ser una Santa Teresa de Jesús, una Juana de Arco ó una Isabel la Católica, porque tampoco el destino del hombre es llegar á ser un Napoleón, un César ó un Cristóbal Colon.

Las figuras sublimes de la historia son contadas en cada siglo y en cada generacion. Así vemos que cuando España se unifica y los moros son expulsados y los diferentes reinos se eslabonan en torno de Castilla, y fuerte con nuestro poderío nos apoyamos con una mano en Africa y con otra en Italia para alzarnos á saludar al Nuevo Mundo, en ese momento aparece Isabel la Católica, más tarde Beatriz de Galindo, Luisa Medrano, Francisca de Nebrija y las hijas del conde de Tendilla, y en la serie de los siglos María de

Padilla, Santa Teresa de Jesus, la condesa de Bureta y Agustina Zaragoza. Cuando llega, para nuestra gloria ó para nuestra desgracia, la hora y la señal de la prueba, entonces, como dice elocuentemente el Sr. Moret, hombres y mujeres contestan de igual manera, y no se encuentra ni en el heroísmo, ni en la ciencia, ni en el talento, ni en el sentimiento, diferencia alguna entre la mujer y el hombre.

Lo que hay es, y basta el sentido común para observarlo, que en la mujer predominan las cualidades que arrancan de la sensibilidad, así como en el hombre prevalecen las que tocan á la voluntad, y por eso á la organizacion física exterior de los dos sexos corresponde una organizacion intelectual que no implica diferencia, aunque sí marque una distincion.

Catalina de Rusia dedicó una parte considerable de su fortuna, y otra no escasa de su tiempo, á la fundacion de colegios para las hijas de la aristocracia. Pocos años despues, María Teodorowna (Sofía de Wurtemberg), viuda de Pablo I, aumentó esas fundaciones y abrió las puertas á las hijas de la clase media, y ya en nuestros días, la actual emperatriz María Alejandrowna (Maximiliana de Hesse-Darmstadt), dando un paso más avanzado, fundó en 1855 sobre el modelo de las escuelas alemanas hasta diez grandes gimnasios, que cuestan á la casa imperial dos millones de reales, en los cuales las mujeres de todas clases y condiciones reciben una educacion que se prolonga hasta la edad de 20 años. El Estado por su parte ha creado desde 1870 nada ménos que 186 gimnasios, cuyo presupuesto alcanza á 10 millones de reales, y á ellos asisten 24.000 alumnas, recibiendo anualmente más de 1.000 el título de institutrices.

Pero se dice que si bien la mujer comprende con más rapidez que el hombre, la instruccion en ella es un mal. En Suiza la contabilidad, la teneduria de libros y la administracion de los hoteles y fábricas están completamente entregados á las mujeres; en la oficina telegráfica central de San Martin (Londres) el trabajo está desempeñado por jóvenes de 16 á 20 años; en Francia se ocupan en tareas honestas y lucrativas, y en los Estados Unidos de América sucede lo propio. Pues bien, en esos países la instruccion no es un mal.

En 1864, una joven rusa solicitó del rector de la universidad de Zurich (Suiza) el derecho de asistir á la clase de medicina. Desde aquel año la asistencia fué mayor: en 1870 habia ya 17 matriculadas, en 1872 llegaban á 63, y en estos momentos una doctora en medicina se halla al frente del hospital de mujeres de Londres, otra dirige el hospital de Birmingham, en Nueva-York (Estados Unidos) otra profesora tiene una clientela que le produce 15.000 duros anuales, y el hospital de niños de Boston tiene de director una americana. En Suecia, desde 1870 tienen las mujeres el derecho de matricularse en las escuelas de medicina.

No quiere esto decir que las mujeres han de ser abogados, médicos y farmacéuticos; por tales ejemplos demuestran que pueden aspirar al cultivo de las profesiones liberales.

Si consideramos á la mujer igual al hombre ante Dios, igual ante el Sacramento, igual en la vida por los deberes y los sufrimientos, ¿por qué no ha de ser igual delante de los dones de la inteligencia, delante de los beneficios de la instruccion?

Decia el ilustre obispo de Orleans, el Sr. Dupanloup, en su magnífico libro Femmes savantes et femmes estudivieuses, que lo más peligroso para la mujer es una educacion incompleta, la ciencia á medias, talento á medias, porque haciéndose creer que saben lo que ignoran, sucumba en su alma la turbacion, el desorden y el orgullo, que se traduce frecuentemente en los más tristes extravíos.

Generalmente se dice que la educacion es contraria á la mision de la mujer, porque ésta debe trabajar en el hogar doméstico y vivir ocupada en los detalles de la vida como hija, como esposa y como madre.

La mision de la mujer requiere sobre todo la enseñanza religiosa; pero la religion, como dijo el obispo de Orleans, reclama el concurso de los otros dos grandes medios de educacion, la instruccion y la disciplina.

Y tenia razon el sabio prelado, honra de la Iglesia y de la Francia, monseñor Dupanloup. La mujer necesita saber dónde vive, qué pueblos la rodean, las instituciones nacionales, los puertos de mar y las fronteras de su patria; en una palabra, le es indispensable conocer el globo en que habitamos para adorar al Altísimo, al Creador de cielo y tierra. Si la mujer no ha de ser más que el ama de gobierno de su casa, si en ella ha de servir tan sólo para un papel secundario, podria prescindirse de la educacion; pero los hijos necesitan de las lecciones de la madre, que siempre permanecen grabadas en sus corazones.

En los Estados Unidos, el número de profesoras, maestras ó institutrices es extraordinario. De 180.310 personas consagradas á la enseñanza, 104.406 son institutrices. La mujer asiste á la escuela en la república americana hasta los diez y ocho años, y en ella aprende lo siguiente:

Primer periodo.—Complemento de lectura y escritura.—Aritmética.—Geografía y gramática elementales.—Geografía física.—Historia natural.—Análisis del lenguaje.—Frases y proposiciones.—Sinnónimos.—Retórica.—Ejercicios de composicion inglesa.—Historia.—Principios de lengua latina.—Dibujo y música.

Segundo periodo.—Historia natural (segundo curso).—Literatura inglesa.—Algebra.—Filosofía moral.—Lengua latina y francesa.—Retórica.—Composicion.—Fisiología.—Historia general.—Dibujo.—Canto.—Lectura de los clásicos ingleses.—Ejercicios de crítica literaria.

Tercer periodo.—Lengua latina y francesa (complemento).—Geometría.—Historia general.—Filosofía del entendimiento humano.—Lecciones de astronomía y de química.—Exámen crítico y analítico de los mejores escritores ingleses.—Lecciones sobre la práctica y la teoría de la enseñanza.—Canto.—Lecciones para prepararse á la enseñanza de la música.

Los estudios de segunda enseñanza para las mujeres han sido organizados en Francia en 1807 por el Sr. Duruy, ministro de Instruccion pública durante el imperio de Napoleon III.

Estos estudios son de dos clases: los que están organizados por las municipalidades y sostenidos por ellas, y los que se llaman cursos superiores para la segunda enseñanza de las jóvenes, que se dan en la Sorbona, en Paris.

Los programas de la Sorbona comprenden las siguientes enseñanzas:

Literatura latina y francesa.—Historia.—Geografía.—Aritmética y geometría.—Química.—Historia natural (zoología y botánica).—Física.—Astronomía.—Bellas artes (pintura, escultura y música).—Gramática é historia de la lengua francesa.

En las clases municipales se dan estas mismas enseñanzas, aunque con menor extension, y ademas se añaden á ellas todas las que sugiere el celo de las corporaciones, y entre las cuales debe citarse en primer término el curso de economía doméstica, dado por la señora Hippeau en las clases municipales de Paris. La enseñanza de las mujeres es, pues, análoga á la segunda enseñanza de las jóvenes.

Las clases superiores de la Sorbona son el complemento, el cual ofrece un tipo y un criterio superior á que ajustarse; y así, mientras la iniciativa municipal crea y diversifica y aumenta los elementos de la enseñanza, y le da carácter local y les completa con las innovaciones creadas por la iniciativa individual, la Sorbona ofrece la norma general y regulariza todo ese movimiento.

Ella da exclusivamente, por medio de exámenes de fin de curso, los certificados de capacidad, llamados títulos de institutrices, que habilitan para obtener las cátedras pagadas por el Estado, y para obtener las cuales no es preciso, sin embargo, haber seguido sus cursos. Los alumnos sólo necesitan justificar su capacidad. Los profesores de la Sorbona pertenecen todos á los diferentes institutos oficiales: el sistema general de enseñanza es el de explicaciones y temas por escrito: los exámenes son bastante rigurosos.

Las institutrices en los Estados Unidos son casi todas jóvenes, porque sólo permanecen cinco ó seis años en su profesion, que abandonan casi siempre al casarse. Lavelle dice en su libro, Le instruction publique au peuple au XIX siècle, que las impresiones de la escuela entran por mucho en el respeto serio y profundo que rodea á la mujer en los Estados Unidos. Los jóvenes están acostumbrados á inclinarse ante la autoridad de las mujeres, que son

sus maestras, y ellas acostumbran á hacerse obedecer. De aquí nace en ellos un sentimiento de deferencia, y en ellas una confianza en sí propias, una seguridad que inspira respeto y protege la inocencia.

Es indudable que muchas de las ocupaciones que hoy monopolizan los hombres deberian ser desempeñadas por las mujeres, las cuales, viniendo á ayudar en los tiempos difíciles á la familia como hermanas, como hijas y aun como esposas, á la par que darian ejemplo al hombre, le obligarian á ocuparse sólo de aquello que por sus condiciones especiales le corresponde, dando por resultado general, no sólo una mejor división y distribucion del trabajo, sino la aplicacion á ese mismo trabajo de las fuerzas especialmente aptas para producirle.

Las mujeres españolas, profundamente religiosas, llegarán á ser con la educacion el ideal del sabio Sr. Dupanloup, obispo de Orleans. Sus sentimientos religiosos y patrióticos, siempre y en todos tiempos públicos y notorios, constituyen en la mujer española una segunda naturaleza. Así es que difundiendo la educacion, propagando la enseñanza en el bello sexo, habremos hecho mucho por las nuevas generaciones.

Tocqueville, en La democracia en América, decía que la prosperidad y la energía creciente de los Estados Unidos se debe á la superioridad de sus mujeres. Cierto; tambien nuestras creencias religiosas, arraigadas en nuestros corazones y en nuestra conciencia, influyen poderosamente en el sentido moral de nuestras santas madres, de las honradas mujeres españolas.

El Sr. Moret y Prendergast ha prestado un valioso servicio á la enseñanza popular con su elocuentísimo discurso, y nosotros tenemos un deber y una complacencia en consignarlo. El antiguo catedrático de la Universidad y exministro bien merece el pláceme de cuantos nos interesamos por la educacion de la mujer.

(Epoca.)

Vida práctica.

PENSAMIENTO.—Miente toda mujer que afirma lo es indiferente oír llamarse bonita. ¡Linda mujer! ¡Encantadora mujer! Nada suena tan dulcemente como esto en sus oídos.—Mme. Adela Bourj.

RECETA.—Torta moldada.—Con almendras machacadas, azúcar, raspadura de limon y huevos batidos, se hace una pasta sólida, con la cual se forma una urna, un jarrón ó cualquier figura: líenase con pedazos de manzana, guindas ó otra fruta en dulce, se cubre con una tapa de la misma masa, y se cuece.

CHARADA.

La utilidad de mi todo ningun tercia dos cantó, y una parte indispensable de instrumento labrador.

SOLUCION DE LA CHARADA DE ANTEAYER. RA-PÉ.

IMPRESION DE LA GACETA UNIVERSAL, Tintoreros, 8.

LA VIBORA EN EL PECHO. 609

ble equivocacion? ¿Os creereis más fuerte y hábil que la justicia, ó bien os declarareis infalible, cuando los jueces están á error sujetos?

—Quisiera, os lo juro, señorita, engañarme; hoy, desgraciadamente, no hay error posible.

A estas palabras siguió un largo rato de silencio, que al fin interrumpió Paulina, queriendo probablemente cambiar de conversacion, á cuyo efecto, con bien fingida tranquilidad, preguntó:

—Y á todo esto, ¿cómo está hoy mi querida Margarita?

—Mucho mejor.

—¿Puedo verla?

—Tan pronto como el doctor V... regrese.

—¿Y Emma?

—Sigue lo mismo. Por desgracia los acontecimientos desagradables se suceden con pasmosa rapidez. El de anoche hizo en ella terrible impresion, y sabido es que su enfermedad más es moral que física, ó la primera, al ménos, sostiene y fomenta la segunda. ¿Queréis verla?

—Ahora no; despues. Estoy muy cansada, y voy á recogerme un rato. Os ruego me hagais avisar cuando el doctor V... llegue.

—Lo haré así.

Arturo fijó la vista en Paulina hasta que desapareció, diciendo:

—La heri en su amor, y temo el haber trocado á la amiga en enemiga.

El doctor Schultz, que habia oido el diálogo sin despegar los labios, repuso:

—En este momento, tal vez, porque nada crea. Despues que lo vea por sus ojos, será más amiga vuestra que antes.

—¿Sabéis si podrá perdonarme el haber sido el primero á decirle la verdad? El corazón de la mujer es incomprendible.

Aún no habian sonado las nueve, cuando apareció el doctor V..., y su primera pregunta fué:

—¿Vino la señorita Baltus?

—Sí, querido maestro.

—¿Qué le habeis dicho?

LA VIBORA EN EL PECHO. 612

—No, no lo es,—interrumpió Vernier.—Ha sufrido muy rudos ataques para hacer crisis la dolencia.

—Y conforme puede aparecer la curacion,—añadió V...—tambien puede aparecer la muerte.

—Pero el peligro, ¿no desapareció?

—Así lo creemos; pero no hay que fiar, si bien supongo que no reaparecerá.

—¿Dios lo haga! ¿Duerme?

—Sí, y no despertará en algunas horas: la medicina que la administramos tiende á sostener el sueño, que es gran reparador.

Fabricio avanzó y besó en la frente á su tia, diciendo:

—Permita el cielo que la curacion del espíritu y la del cuerpo sean tan rápidas como completas.

Arturo comprometió á Fabricio, sin necesidad de hacer grandes esfuerzos, á que pasase allí el día; y aunque los otros doctores lo extrañaron, despues comprendieron la intencion, que no fué otra sino impedirle que encontrase en Paris á Claudio, cuando en el Havre le suponía, de cuyo encuentro podria fácilmente resultar el deshacerse la comprobacion del inaudito crimen.

El sabio maestro, con Schultz y con Fabricio, bajó al jardin; Paulina dijo que deseaba permanecer vigilando el sueño de la enferma. Vernier se detuvo á una señal hecha por la joven, la cual, cuando solos quedaron, le dijo:

—¿Habeis visto?

—Sí, señorita.

—¿Y qué decis?

—Nada.

—¿Nada!

—No, por cierto.

—¿Y de ese hombre os atreveis á sospechar?

—Pero ¿queriais que siendo tan hábil se vendiese?

—Es decir que aún dudais...

—No, no dudo.

—¿Cregis?...

—Lo mismo que creia.

—¿Qué es criminal?

—Sí.

LA VIBORA EN EL PECHO. 607

—A él aludí antes, y ahora le nombro: Fabricio Leclerc es el envenenador de su bienhechora.

Tal como la leona que ve arrebatar sus cachorrillos, púsose en pie Paulina, irguióse majestuosamente, y gritó:

—¡Mentira!... ¡Mentira estúpida é infame!

—Por desgracia, es verdad.

—¿Quién se atrevió á acusar á Fabricio?

—Pruebas indiscutibles.

—No las creo.

—Esta noche, probablemente, tendreis la evidencia ante la vista.

—Negaré la evidencia, negaré la luz que me haga ver criminal á Fabricio. ¿Por qué no habeis sospechado tambien de mí? Si él es sospechoso, debo yo tambien serlo... Delirais, doctor, estais loco. Fabricio, un hombre tan leal, que hasta hizo el sacrificio de abandonarme por acompañar á su tia á New-York, que único heredero de aquél, ofrece ceder á Emma la mitad de su fortuna, y... envenenar á una mujer inocentísima á quien tantas muestras de afecion dió! ¿Y qué pudo moverle á consumir tan horrendo crimen? ¿Qué beneficio de tan bárbaro delito podia reportar?

—Señorita, sufrí cruelmente, creí, al ver cuánto sufris; pero tendré el valor, al parecer impío, del cirujano que cauteriza con el hierro y el fuego la sangrienta herida, sin curarse de los gritos de acerbo dolor que el paciente exhala, porque desea salvarle. Yo tambien quiero salvarlos, y os salvaré. Fabricio Leclerc, ese miserable en quien creiais poco ménos que en Dios, penetra aquí todas las noches, con llaves que al efecto se ha procurado.

—¿Cómo lo sabeis? ¿Lo habeis visto?

—Existen las pruebas.

—No las doy crédito.

—Existe el testimonio de un hombre honrado que le ha seguido tres noches desde su casa de Neuilly hasta la puertecilla del boulevard Montmorency.

—Ese hombre es un impostor.

—El diamante encontrado.

—Eso nada prueba; ya sabemos cómo y cuándo le perdió.

GACETA UNIVERSAL

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

DIARIO POLÍTICO, NOTICIERO, INSTRUCTIVO Y RECREATIVO

Puede adquirirse por venta en Madrid, de CINCO a SIETE de la tarde, y en todo el resto de la Península, a DOS CUARTOS cada número. — Manq. de 25 ejemplares, UNA PESETA.

Los suscritores a este diario tendrán un periódico independiente, que trata todas las cuestiones de política interior y exterior sin más pasión que la del más acendrado patriotismo.

En la segunda plana daremos tantas noticias como cualquier periódico noticiero, y antes que ningún otro, por la hora de salida que hemos fijado a nuestra publicación.

La tercera plana la consagramos a instrucción popular, y la hemos distribuido de modo que todos los lunes nos ocuparemos de ciencias, los martes de historia, los miércoles de literatura, los jueves de agricultura, los viernes de industria y comercio, los sábados de instrucción pública.

También publicaremos semanalmente una revista financiera y otra de mercados.

Con esto y la hoja literaria de los domingos, y los preciosos folletines que publicamos a propósito para en cuadrarnos, la GACETA UNIVERSAL, que es uno de los diarios más baratos que se publican, cree que ha de seguir obteniendo el favor del público.

SUSCRICIÓN DIRECTA

Table with subscription rates for Madrid, Provinces, and foreign countries.

POR CORRESPONSAL

Table with subscription rates for correspondents in Madrid and Provinces.

Las suscripciones empiezan el 1.º y el 15 de cada mes. El aumento que paga el suscriptor cuando hace la suscripción por correspondencia, es la comisión que éste recibe.

REGALO A LOS SUSCRITORES DE PROVINCIAS

Todo suscriptor de tres, seis ó doce meses recibirá sin aumento ninguno de precio, y junto con nuestro periódico, un ejemplar de LA ILUSTRACIÓN UNIVERSAL, periódico ilustrado que se publica una vez cada semana, escrito por los autores de más renombre, enriquecido con numerosos grabados ejecutados por los primeros artistas, y contenido en su texto novelas, actualidades, viajes, figuras de modas y picares caricaturas.

CHOCOLATES

DE MATÍAS LOPEZ Y LOPEZ MEDALLA DE ORO EN LA EXPOSICION DE PARIS DE 1878 MADRID—ESCORIAL

EFFECTOS MILITARES—CONDECORACIONES

CARRETES, 13, PRINCIPAL.—M. VIGIL. Surtido completo.—Precios de fábrica.—Fronterol en el despacho.—Encargos de provincias y de Ultramar. Carretas, 13, principal.—Madrid.

LA VENECIANA

ADMIRABLE PREPARACION sin rival para teñir instantáneamente el cabello y la barba, y que ofrece las importantes ventajas siguientes: 1.ª Quedar teñido el cabello y la barba tan luego como se seca; es decir, en el breve tiempo de tres cuartos de hora. 2.ª Permanecer teñido por espacio de dos meses, y 3.ª No ser necesario lavar ó desengrasar el cabello, y no dañar lo más mínimo la piel.

Puntos de venta en provincias: Albacete, calle de Salamanca, 5; Almería, comercio de D. Juan Pecino; Burgos, Perfumería Higiénica Inglesa; Badajoz, Plaza de la Constitución, núm. 10; Bilbao, comercio de Doña Ramona Jáuregui; Coruña, Florida, 25; Cartagena, Sres. Roig, hermanos; Cádiz, en la redacción de 'La Palma'; Ferrol, Real, núm. 137; Guantánamo, Granada, calle de San Sebastián, 7; Logroño, Mercedes, 20; Murcia, Jarro, 5; Málaga, calle de Granada, 2 y 4; Oviedo, comercio del Sr. Cassielles; Pamplona, Calceteros, 1; Palencia, Mayor, 108; principal; Santander, Blanca, 10; guantería; Sevilla, Sierpes, 60; Valladolid, Acera de San Francisco, 15; Valencia, calle de San Vicente, 22, y Sombriería, 5, boticas.

Los pedidos al por mayor dirigirse al único depósito en Madrid, calle Mayor, 56, comercio de sedas y fábrica de corsés de Josefina Martínez, proveedora de la Real Casa. Su precio, 12 reales frasco en toda España. Grandes descuentos al por mayor.

CUENTOS MORALES

DEDICADOS A LA INFANCIA por D. DIEGO VIDAL Y FERNANDEZ-DELOADO Séptima edición

Libro de texto de lectura para niños y niñas, aprobado por el Consejo de instrucción pública, recomendado por varias Juntas provinciales y recibido con general aprobación por la prensa y el profesorado.

Se halla de venta, al precio de una peseta, en las principales librerías de Madrid y provincias. Los pedidos por mayor obtendrán rebaja dirigiéndose al autor, calle del Nuncio, núm. 10, principal derecha, Madrid.

RIGOBERTO

ESTUDIOS, 2, esquina a la de San Dámaso. Ofrece a sus numerosos amigos su establecimiento, en el cual encontrarán gran surtido de bocados de todas clases, guarniciones, sillas de todos los sistemas y efectos pertenecientes a la afición de acosa y derribo de reses, a la par de mantas, alforjas, espaldas, albardones de campo y cuanto se fabrica en Sevilla.

PRECIOS DE FÁBRICA.

RECOMENDAMOS el nuevo corsé-faja modelo para sujetar y disminuir el vientre é impedir toda clase de dolencias. Idem Princesa, largo, para vestir con elegancia. Es sin disputa el de mejor forma que se conoce en España y en el extranjero. Estos corsés han obtenido el premio en la Exposición universal de París, Mayor, 56, Josefina Martínez, proveedora de la Real Casa.

HERPES

Se curan radicalmente con las píldoras de Larrm. Caja 16 reales. Botica de Escolar, Angel, 3.

DROGUERÍA

DE ULZURRUN ANGULO Y COMPAÑIA Bordadores, 3. Productos químicos, farmacéuticos y para las artes.

LÍNEA DE VAPORES ESPAÑOLES de OLANO, LARRINAGA Y COMPAÑIA.

PARA MANILA

El 15 de Mayo saldrá de Cádiz y el 20 de Barcelona el nuevo y magnífico vapor español

ÁURRERA

Informes: D. M. A. Amategui, en Cádiz.—Galfofe y compañía, en Barcelona. Madrid: Huertas 9, segundo derecha.

CABALLOS A PUPILO

El antiguo y acreditado establecimiento de caballos a pupilo y de alquiler, sito en la calle de la Greda, núm. 8, sigue bajo la dirección del profesor veterinario don Manuel Carbonero. Lo participa a sus favorecedores.

SOMBRERERÍA DE HUERTA

CALLE DEL PRÍNCIPE, NÚM. 7.

ACADEMIA DE COMERCIO

POSTAS, 27, 2.º Francés, 30 rs.—Cálculo, 40 rs.—Partida doble, 40 rs.—mensuales.—Las tres asignaturas, 60 rs. Los 1.º y 15 de cada mes, reuniéndose número suficiente de discípulos, se abre clase especial con rebaja de honorarios.

CASA FUNDADA EN 1819, PREMIADA Con cuantas Exposiciones se ha presentado.—Fábrica de licoras de la vida de Pascual é hijos, Palma Alta, 11, Madrid.—Licoras ordinarias, finos superiores y especialidad de escarbachados.—Aguardientes, roncs y vinos generosos.—Ventas al por mayor y menor.

OBRAS

D. FRANCISCO CAÑAMAQUE. El Derecho moderno, 4 rs. Recuerdos de Filipinas, 10 rs. Miscelánea histórica, política y literaria, 10 rs. Las mujeres de la Revolución (traducción de Michelet), 10 rs. El prisionero de Estella, 5 rs.

Se hallan de venta en la librería de Anlló y Rodríguez, Olivo, 6 y 8, y en las principales de la Península y Ultramar.

PILDORAS INGLÉSAS

Especiales contra la purgación y fújo blanco. Botica de Escolar, Angel, 3.

GRAN BARATO CONTINUO

CALLE DE CARRETAS, 26, ESQUINA A LA DE ATOCHA, 19 Y 21

VENTA DE GÉNEROS A LA MITAD DE SU VALOR.

Por muy pocos días ponemos en venta en este establecimiento una gran cantidad de géneros de varias clases, que para su pronta realización se sacrifican totalmente, dándolos a precios medio de balde. 40.000 corbatas para caballero, de 6 reales, se venden a 2 rs. 50.000 chalinás para señora, de 4 rs., se venden a 2 rs. Pañuelos de seda, desde 3 a 80 rs. Pañuelos de merino, desde 12 rs. Pañuelos de hilo, desde 1 real. Medias inglesas para señora y niño. Calcoetines ingleses, de 6 rs., se venden a 3 rs. Camisetas inglesas para caballero, variedad de clases con un 40 por 100 de rebaja sobre su verdadero precio. Cuellos de hilo, de 2 1/2 rs., se venden a 1 real.

ESPECIALIDAD

Gran surtido de camisetas para caballero, muy buena clase y con vistas de hilo, a 16, 18, 20, 22 y 24 rs. Idem de color, excelente confección, a 16, 18, 20, 22 y 24 rs.

Todas las camisetas son con botanadura y sin aumento de precio.

NO SE VENDE A LOS REVENDEDORES.

ENTRADA LIBRE PRECIO FIJO NOTA. El género llevado que despues no guste, se puede volver a cambio.

AGUA CIRCASIANA

ÚNICA USADA POR TODAS LAS FAMILIAS REALES. CUARENTA Y OCHO AÑOS DE ÉXITO EN TODO EL MUNDO.

EL AGUA CIRCASIANA es la única infalible para restituir el cabello blanco en color primitivo, desde el claro rubio, hasta el negro azabache. Hace desaparecer en tres días la caspa de la cabeza. Devuelve a todo cabello enfermo la belleza y fuerza de su juventud, evitando rápidamente su caída; hace crecer el cabello, dando a los tubos capilares la fuerza juvenil; en la composición de esta preparado no entra materia alguna nociva a la salud.

A fin de evitar las falsificaciones, debe exigirse la marca de fábrica y firma de los inventores, P. P. HERRINGS Y COMPAÑIA, plaza de Don Pedro, 60 y 61, Lisboa. Único depósito en España, donde se harán los pedidos, farmacia de Saiz, calle del Pez, 9, Madrid.

CHOCOLATES, TÉS Y CAFÉS

COMPANIA COLONIAL. Mayor, 18 y 20. Monterá, 8.

TRASPORTES GENERALES

CONSIGNACIONES MARÍTIMOS Y TERRESTRES.—TRÁNSITOS EN COMBINACION CON LOS VAPORES-CORREOS TRANSATLÁNTICOS DE A. LOPEZ Y COMPAÑIA, FERROCARRILES, ETC., ETC. JOSÉ VERDUGO Plaza de San Francisco, núm. 2, Cádiz.

Esta casa se dedica al despacho de aduanas, recibo y expedición de mercancías, muestras, equipajes, paquetes y encargos, por pequeños que sean, para todos los puntos del RÍNO, EXTRANJERO Y ULTRAMAR, prometiéndole exacto cumplimiento, actividad y precios módicos, pues tiene el efecto tarifas especiales combinadas.

AGUA DE BARCELONA

PREPARADA POR JOSEFA MARTINEZ PROVEEDORA DE LA REAL CASA. Acreditada ya la excelencia de esta agua y su eficacia para blanquear, suavizar y rejuvenecer el cutis, es excusado enearcar sus inmejorables cualidades, por ser, como queda dicho, tan conocidas de cuantas personas la usan, que son innumerables en Madrid y provincias. Su precio, 5 reales botella y 45 docenas. Todas las botellas irán rotuladas y selladas con las iniciales J. M. Depósitos en Madrid: calle Ancha de San Bernardo, 42, droguería; Atocha, 18, guantería; idem 38, comercio de sedas; idem 87, droguería; Amor de Dios, 7, droguería; Desengaño, 11, comercio de sedas; Jacometrezo, 4, droguería; Mayor, 50 y 56, comercio de sedas; Monterá, 20, 21 y 24, tiendas; Toledo, 52 y 90, droguerías. Depósito central, calle Mayor 56, comercio de sedas y fábrica de corsés, donde se irven pedidos a provincias.

—Matilde Jancelyn, a quien dijo que no conocía... —¿Qué? —Fue durante muchos meses su querida. —¿Queríais que lo confesase delante de mí? Su propia dignidad, la mía, su amor y su respeto hacia mí le mandaban faltar a la verdad. —Veo, señorita, que vuestra incredulidad es absoluta. —Absoluta, doctor; ésa es la palabra. —Pues bien: os haré creer, a vuestro pesar. —¿Cómo? —No con palabras, con hechos. —Desde ahora los rechazo. Negaré ó nada creeré de cuanto me digan. —Es que nada os dirán. —Entonces... —Os harán ver al criminal en el acto de consumar su horrible crimen. Que existe el envenenador, es innegable; si no fuese Fabricio, mejor para vos y... para él, ¿Rehusaréis aceptar el testimonio de vuestros ojos? Paulina bajó la vista y guardó silencio. —Ahora, querida señorita, debo apejar a vuestra lealtad. —Contad con ella. —El Sr. Leclerc vendrá por la mañana, seguramente. —Sí, vendrá. —Prometedme no demostrar nada de lo que ocurre ni en vuestro rostro, ni en vuestra actitud, ni, mucho menos, en vuestras palabras. —Estoy de él demasiado segura para vacilar ni un instante. De todo esto sólo resultará su plena justificación; por lo tanto, os aseguro que, por mi parte, nada comprenderá. —Mil gracias, señorita. Esta noche vereis a Fabricio criminal ó justificado; estoy por mi parte seguro de lo primero. —Doctor,—repuso melancólicamente Paulina,—pocos meses hace, ¿no prendieron en Melun, como asesino de mi hermano, a un hombre que, según hoy parece, murió inocente? ¿No había contra él pruebas que infalibles parecían? ¿No fué la justicia víctima de tan terribles...

Después, dirigiéndose a Paulina, prosiguió: —Señorita, permitidme recordaros nuestro convenio. —Estad muy tranquilo, doctor: jamás olvidé nada, y como nada temo, la prueba me será muy satisfactoria. —Apareció el malvado con sonriente rostro, y su habitual hipócrita mirada pasó revista a todas las fisonomías. Tendió la mano a Arturo, que la estrechó con aparente tranquilidad. —¿Cómo se halla mi querida tia?—preguntó el infame. —Y el doctor V... respondió: —Bastante bien, Sr. Leclerc. Una casualidad, providencial parece, dió ayer a esta señora algunos momentos de lucidez, casi relámpagos de razón, y comenizó a recordar hechos pasados. Espero que muy pronto la desgraciada señora, por efecto de una terrible prueba que me propongo hacer, recobre por completo la razón, y la naturaleza sola, hará lo que sin ella jamás harían los médicos. —¿Ah, doctor, qué nueva es ésa para mí tan grata! Pero ¿será posible lo que decís? —Me atrevo a afirmar que antes de tres días, Margarita estará perfectamente curada. —¡Oh! Si no hubiese dedicado mi vida a la felicidad de la señorita Baltus, la ofreciera gustoso por la salvación de mi amada tia. —Y llevó el pañuelo a los ojos, para aparentar la conmoción que no sentía, ó, más bien, para ocultar la fatal impresión que recibiera. —Paulina rebotaba alegría, y al mismo tiempo lanzó una mirada de desafío a Verzier, que de haber sido una aguzada flecha, muere en el acto el joven doctor. —Y fué lo bueno que al observar los dumas el aplomo del asesino, todos se dijeron mentalmente: «¿Si el marinero se engañó y nos habrá involuntariamente engañado!» —Sin embargo,—prosiguió el malvado,—yo observo bastante cambiada a mi querida tia. —¿En qué sentido? —Me parece más enferma; será quizás equivocación mía.

—La verdad. —¿Entera? —Y completa. —¿Qué impresion hizo en ella? —Terrible. —Habrá quedado aterrada. —Irritada más bien. —¿Cómo! —Niega el crimen, desprecia la acusación, y faltó poquísimo para que calumniador me llamase. —¿A pesar de las pruebas? —Si no cree que existan! —Lo siento, pero no lo extraño. Recibió la herida, y muy dolorosa, en el corazón... pero la ilusión desapareció ante la repugnante realidad, a la cual no podrá cerrar los ojos. —Desear acompañarnos a la habitación de Margarita. —Pues avisadla. —Poco despues entraban todos en el cuarto de Margarita, la cual profundamente dormida. —V... examinó minuciosamente a la enferma, y dijo a Schultz: —Tan pronto como despierte, debe tomar la poción cuya fórmula os di ayer. —¿Estáis contento, maestro?—preguntó Arturo. —Querido mio, no puedo estarlo más: la he visto muerta, y la veo fuera de todo peligro. Está tan bien cuanto es posible, despues del bárbaro envenenamiento. —Es decir, doctor,—dijo Paulina,—que creéis en el envenenamiento? —Y puedo no creer, señorita, habiéndole visto? Tanto valdría decir que en este momento el sol no alumbraba, y estamos en plena noche. El crimen es indudable; el veneno fué administrado en varias dosis. —Es extraño, muy extraño, y aún... increíble. —Antes que pudiese el doctor V... contestar, un criado anunció al Sr. Fabricio Leclerc. —Todos los allí presentes, sin excepción, involuntariamente se estremecieron. —Que pase,—dijo Arturo, fingiendo hallarse tranquilo.